



确保党始终成为坚强领导核心

——党的十八大以来毫不动摇坚持和加强党的全面领导述评

新华社记者 高蕾 张研 董博婷

党的第三个历史决议总结新时代党和国家事业取得的历史性成就、发生的历史性变革，其中“坚持党的全面领导”居于首位。

万山磅礴，必有主峰。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央旗帜鲜明坚持和加强党的全面领导，将其作为开创事业发展新局面的重中之重，为新时代党和国家事业发展提供根本保证。

“党的领导是党和国家事业不断发展的‘定海神针’”

“没有中国共产党，就没有新中国，就没有中华民族伟大复兴。”

庆祝中国共产党成立100周年大会上，习近平总书记的话语响彻神州大地。那句诞生于战火纷飞年代的话语在新时代得到了新的扩展，成为亿万人民的一致共识。

“必须加强和改善党的领导，充分发挥党总揽全局、协调各方的领导核心作用”。2012年11月17日，刚刚当选中共中央总书记的习近平在主持十八届中央政治局第一次集体学习时，就对坚持党的领导提出明确要求。随后，总书记不断深化这一重大论述——

“中国最大的国情就是中国共产党的领导”；

“党政军民学，东西南北中，党是领导一切的”；

“中国共产党领导是中国特色社会主义最本质的特征，是中国特色社会主义制度的最大优势”；

“坚持党的全面领导是坚持和发展中国特色社会主义的必由之路”……

习近平总书记以一系列重要论述深刻阐述了坚持党的全面领导的极端重要性和科学内涵，为统一全党全国人民思想提供了理论指南。

党的十八大以来，从尽锐出战、打赢人类历史上规模最大的脱贫攻坚战，到践行大国之诺，如期举办北京冬奥会、冬残奥会；从不畏艰难，众志成城抗震灾、斗洪水，到举全党全国全社会之力抗击新冠肺炎疫情……事实雄辩证明，“中国共产党所具有的无比坚强的领导力，是风雨来袭时中国人民最可靠的主心骨”。

全党有核心，党中央才有权威，党才有力量。

2021年11月，党的十九届六中全会作

出重大政治论断：

“党确立习近平同志党中央的核心、全党的核心地位，确立习近平新时代中国特色社会主义思想的指导地位，反映了全党全军全国各族人民共同心愿，对新时代党和国家事业发展、对推进中华民族伟大复兴历史进程具有决定性意义。”

“两个确立”是党在新时代取得的最重要的政治成果、最重要的历史经验，是实现新时代新征程各项目标任务的根本保证。

“加强党对一切工作的领导，这一要求不是空洞的、抽象的，要在各方面各环节落实和体现”

2022年7月13日，北京市中小学校党组织领导的校长负责制改革工作部署会举行，来自各区的教育工委书记、学校党委书记、校长们围绕建立中小学校党组织领导的校长负责制展开研讨，努力把改革各项政策措施落到实处，加强党对基础教育工作的全面领导。

这是近年来，党的领导落实到国家治理各领域各方面各环节的一个细节。

在国家制度和国家治理体系中，党是决定整个系统运行的关键。

2019年10月，党的十九届四中全会系统描绘了中国特色社会主义制度图谱，将党的领导制度明确规定为我国根本领导制度。会议同时强调要坚决维护党中央权威，健全总揽全局、协调各方的党的领导制度体系。

严格执行向党中央请示报告制度。中央书记处和中央纪律检查委员会、全国人大常委会党组、国务院党组、全国政协党组、最高人民法院党组、最高人民检察院党组每年向中央政治局常委会、中央政治局报告工作；中央政治局委员、书记处书记，全国人大常委会、国务院、全国政协党组成员，最高人民法院、最高人民检察院党组书记每年向党中央和习近平总书记书面述职；

强化党中央决策议事协调机构职能作用。成立中央全面深化改革委员会、中央国家安全委员会、中央网络安全和信息化委员会、中央财经委员会、中央全面依法治国委员会等；

深化党和国家机构改革。从机构职能上把加强党的领导落实到各个领域、各个方面、各个环节；

强化基层党组织地位作用。规定国有企

业党委（党组）发挥领导作用，在高等学校实行党委领导下的校长负责制，在公立中小学、医院、科研院所逐步实行党组织领导下的校（院、所）长负责制；

……

“党中央是坐镇中军帐的‘帅’，车马炮各展其长，一盘棋大局分明。”横向到边、纵向到底，坚持党的全面领导制度体系更加成熟、更加定型，为推进新时代中国特色社会主义各项工作提供坚强保证。

制度体系不断完善，领导方式更加科学。

2022年7月25日，北京中南海。

中共中央召开党外人士座谈会，就当前经济形势和下半年经济工作听取各民主党派中央、全国工商联负责人和无党派人士代表的意见和建议。

习近平总书记充分肯定相关意见建议有很强的针对性和建设性，表示“我们将认真研究、积极吸纳”。

在“十四五”规划建议等重大政策文件出台前，召开多场专题座谈会，听取方方面面声音；就党的二十大相关工作开展网络征求意见活动……

党的领导方式和执政方式不断完善，党的政治领导力、思想引领力、群众组织力、社会号召力显著增强，党把方向、谋大局、定政策、促改革的能力和定力明显提高，党的领导更加适应实践、时代、人民的要求。

“在党的旗帜下团结成‘一块坚硬的钢铁’，步调一致向前进”

走过“千山万水”，仍需“跋山涉水”。

今天，中国比历史上任何时期都更接近、更有信心和能力实现中华民族伟大复兴的目标。越是接近目标，越是形势复杂，越是任务艰巨，越要以坚持党的全面领导汇聚各方智慧和力量。

这是更为坚实的思想基础——

2022年盛夏，山西太原市迎泽区委党校迎泽街道分校教室里，数十名街道、社区干部围绕最新出版的《习近平谈治国理政》第四卷展开学习。

作为集中展现马克思主义中国化时代化最新成果的权威著作，《习近平谈治国理政》已成为广大党员干部群众的案头卷、必读书。

各类深入浅出的理论读物纷纷涌现，各

类鲜活生动的宣讲活动如火如荼，以百姓视角、百姓话语、百姓情怀推动理论与社会“零距离”“面对面”，党的创新理论走到群众身边，走进百姓心间……

理论创新每前进一步，理论武装就要跟进一步。

广大党员干部群众自觉运用习近平新时代中国特色社会主义思想的世界观和方法论指导实践，将学习成效转化为新征程上的工作实效。

这是更为团结的政治力量——

“不善于从政治上观察和处理问题”“学习和贯彻落实间的‘温差’仍然存在”……建党百年之际，一场场党史学习教育专题民主生活会动真碰硬、辣味十足，让不少党员干部红了脸、出了汗。

党的团结统一首先是政治上的团结统一，坚持党的全面领导必须以政治建设为统领。

严肃党内政治生活，广大党员干部在党内生活的“大熔炉”中百炼成钢；强化政治监督，深化政治巡视，旗帜鲜明整治“七个有之”，坚决清除对党阳奉阴违的两面人，确保党的先进性纯洁性。

广大党员干部不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力，胸怀“国之大者”，对党忠诚、听党指挥、为党尽责。

这是更为一致的行动担当——

实现碳达峰、碳中和，是以习近平同志为核心的党中央统筹国内国际两个大局作出的重大战略决策。为实现这一目标，从政策体系的顶层设计，到各地各部门的积极贯彻落实，一场广泛而深刻的变革正在全国上下蹄疾步稳推进。

如此强大的国家能力离不开我们党强大的领导力、组织力、执行力。

贯彻“共抓大保护、不搞大开发”理念，母亲河长江焕发新的生机；按照“建设雄安新区是千年大计”要求，“未来之城”壮美画卷徐徐展开；落实“逐步探索、稳步推进中国特色自由贸易港建设”部署，海南自贸港奋楫扬帆。

各地各相关部门心往一处想，劲往一处使，以实际行动把党的大政方针和党中央决策部署落实到位。

在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，毫不动摇坚持和加强党的全面领导，亿万人民团结一心、踔厉奋进，在全面建设社会主义现代化国家新征程上谱写更加光辉的篇章。

（新华社北京9月4日电）

中办国办：进一步加强科普工作
到2035年，公民具备
科学素质比例达到25%

央视网消息 中共中央办公厅、国务院办公厅近日印发《关于新时代进一步加强科学技术普及工作的意见》。

《意见》提出，科学技术普及是国家和社会普及科学技术知识、弘扬科学精神、传播科学思想、倡导科学方法的活动，是实现创新发展的重要基础性工作。

要坚持党的领导，突出科普工作政治属性，践行社会主义核心价值观，大力弘扬科学精神和科学家精神。要坚持服务大局，厚植创新沃土，以科普高质量发展更好服务党和国家中心工作。要坚持统筹协同，树立大科普理念，坚持开放合作，推动更大范围、更高水平、更加紧密的科普国际交流。

到2025年，科普服务创新发展的作用显著提升，公民具备科学素质比例超过15%，全社会热爱科学、崇尚创新的氛围更加浓厚。到2035年，公民具备科学素质比例达到25%，科普服务高质量发展能效显著，科学文化软实力显著增强，为世界科技强国建设提供有力支撑。

“禾下乘凉”不是梦



近日，在湖南省长沙县路口镇的隆平稻作公园种植的10余亩“巨型稻”进入抽穗期，平均植株高度达1.8米的巨型水稻吸引了大量游客前来观光打卡。据了解，此批“巨型稻”于今年6月份播种，预计10月左右进入收获期。

不少网友感叹，这种稻谷圆了袁隆平老人的一个愿望——“禾下乘凉梦”。

经过试种，巨型稻的亩产量单季可达千公斤以上。

新华社发

第一章 总 则

第一条 为了加强生活垃圾分类管理，改善城镇人居环境，推进生态文明建设，促进经济社会可持续发展，根据《中华人民共和国固体废物污染环境防治法》《黑龙江省城市市容和环境卫生管理条例》等法律、法规，结合本市实际，制定本条例。

第二条 本市行政区域内城市、镇的建成区，建成区以外的开发区、园区、旅游风景区，以及其他实行城市管理区域的生活垃圾的分类投放、收集、运输、处理及其监督管理活动，适用本条例。

工业固体废物、医疗废物、建筑垃圾的投放、收集、运输和处置按照相关法律、法规有关规定执行。

本条例所称生活垃圾，是指在日常生活巾或者为日常生活提供服务的活动中产生的固体废物，以及法律、行政法规规定视为生活垃圾的固体废物。

第三条 生活垃圾分类为可回收物、有害垃圾、厨余垃圾和其他垃圾，具体按照下列标准分类：

(一)可回收物，是指适宜回收利用的生活垃圾，包括纸类(含饮料纸基复合包装)、塑料、金属、玻璃、织物等；

(二)有害垃圾，是指《国家危险废物名录》所列的生活垃圾中的危险废物，包括居民日常生活中产生的废荧光灯管、废含汞温度计、废含汞血压计、电子类危险废物、废药品、废杀虫剂和消毒剂及其包装物、废油漆和溶剂及其包装物、废矿物油及其包装物、废胶片及废相纸、废铅蓄电池、废镍镉电池、废氧化汞电池等；

(三)厨余垃圾，是指易腐烂的含有有机质的生活垃圾，包括家庭厨余垃圾、餐厨垃圾、其他厨余垃圾；

(四)其他垃圾，是指除可回收物、有害垃圾、厨余垃圾之外的生活垃圾。

第四条 生活垃圾分类管理坚持党委领导、政府主导、社会协同、全民参与、科学规划、城乡统筹、因地制宜、综合利用的原则。

第五条 生活垃圾管理是本市各级人民政府的重要职责。

市人民政府统一领导生活垃圾分类管理工作，将生活垃圾分类工作纳入本市国民经济和社会发展规划，确定生活垃圾分类管理目标，建立生活垃圾分类工作协调机制，统筹设施布局，保障资金投入。

区县(市)人民政府负责组织实施本辖区生活垃圾分类管理工作，建立生活垃圾分类工作协调机制，制定生活垃圾分类管理措施，落实市人民政府确定的生活垃圾分类管理目标，建立生活垃圾分类工作协调机制，统筹设施布局，保障资金投入。

第六条 市市容环境卫生主管部门(以下简称市市容环卫部门)负责本市生活垃圾分类管理工作的综合协调、统筹规划、指导监督和检查考核，并组织实施本条例。

区县(市)市容环境卫生主管部门(以下简称区县市容环卫部门)负责本辖区生活垃圾分类管理工作的协调、指导、监督和管理，落实区县(市)人民政府生活垃圾分类工作部署。

生态环境、商务、发展和改革、住房和城

哈尔滨市生活垃圾分类管理条例

(2022年6月27日哈尔滨市第十六届人民代表大会常务委员会第二次会议通过 2022年8月26日黑龙江省第十三届人民代表大会常务委员会第三十五次会议批准)

哈尔滨市第十六届人民代表大会常务委员会公告

第5号

《哈尔滨市生活垃圾分类管理条例》已由哈尔滨市第十六届人民代表大会常务委员会第二次会议于2022年6月27日通过，黑龙江省第十三届人民代表大会常务委员会第三十五次会议于2022年8月26日批准，现予公布，自2022年12月15日起施行。

哈尔滨市人民代表大会常务委员会

2022年8月30日

第十三条 商务部门应当会同发展和改革、公安、市场监督管理、生态环境、城市管理等行政管理部门，按照统筹规划、合理布局的原则，根据本地经济发展水平、人口密度、环境和资源等具体情况，制定再生资源回收网点规划。

倡导社会资本参与本市可回收物收集、运输、处理设施建设。

第十四条 新建、改建或者扩建住宅、公共建筑、公共服务设施等建设工程，应当按照国家标准配套建设生活垃圾分类收集设施，并与主体工程同时设计、同时施工、同时投入使用。

新闻媒体应当开展生活垃圾分类知识的公益宣传。

学校应当将生活垃圾纳入教育内容，组织开展生活垃圾知识普及、教育和实践活动。

鼓励社会组织和志愿者开展生活垃圾分类知识的宣传、示范等活动。

第十条 任何单位和个人有权对违反生活垃圾管理条例的规定进行投诉举报。

市容环卫部门、街道办事处、乡镇人民政府应当建立健全投诉举报受理制度，向社会公布投诉举报电话、电子邮箱；接到投诉举报后，应当及时调查处理，并将处理情况反馈投诉举报人。

第二章 规划与建设

第十一条 市、区县(市)人民政府应当

将推进生活垃圾源头减量、全程分类、资源化利用、无害化处理，作为编制国民经济和社会发展规划的重要内容。

市、县(市)商务、生态环境、市容环卫等部门应当按照职责，会同自然资源和规划部门将生活垃圾纳入城乡固体废物分类治理专项规划。

第十二条 市市容环卫部门应当根据城乡固体废物分类治理专项规划制定厨余垃圾和其他垃圾处理设施建设计划，并报市人民政府批准后组织实施。

市生态环境部门应当根据城乡固体废物分类治理专项规划制定有害垃圾处理设施建设计划，并报市人民政府批准后组织实施。

生态环境、商务、发展和改革、住房和城

(一)按时、分类收集、运输生活垃圾，根据生活垃圾收集量、分类方式、作业时间等因素，配备、使用符合标准的收集工具、运输车辆；

(二)将生活垃圾分类收集、运输至规定场所，不得将已经分类的生活垃圾混收混运；

(三)建立生活垃圾管理台账，记录生活垃圾来源、种类、数量、去向等情况，定期向区县(市)市容环卫部门报告；

(四)法律、法规的其他规定。

生活垃圾分类投放管理责任人发现生活垃圾收集、运输单位未按照前款规定进行收集、运输作业的，应当要求其改正；拒不改正的，应当向所在地街道办事处或者乡镇人民政府和区县(市)市容环卫部门报告。

生活垃圾收集、运输单位发现生活垃圾分类投放管理责任人所交付运输的生活垃圾不符合分类标准的，应当要求其改正；拒不改正的，生活垃圾收集、运输单位可以拒绝接收，并应当向相关行业主管部门报告，由相关行业主管部门依法处理。

第十二条 生活垃圾处理单位应当按照分类标准接收生活垃圾，发现生活垃圾运输单位所交付的生活垃圾不符合分类标准的，应当要求改正；拒不改正的，应当向相关行业主管部门报告，由相关行业主管部门依法处理。

第十三条 生活垃圾处理单位应当遵守下列规定：

(一)保持生活垃圾处理设施、设备正常运行；

(二)按照技术标准处理生活垃圾，不得将已分类的生活垃圾混合处理；

(三)制定应对设施故障、事故等突发事件的应急预案；

<